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Referat af Generalforsamling 2024 
Referat udsendt: 27. juni 2024 
 
 
Mødedato:  Lørdag, den 1. juni 2024 

Mødested:  Diakonhøjskolen 
Lyseng Allé 15H, 8270 Højbjerg 

 
Antal deltagere:  80-90 

Referent: Janne Holst  

 
 

Dagsorden 
 

1. Valg af dirigent 
2. Hovedbestyrelsen aflægger beretning for foreningens virksomhed i det forløbne år 
3. Revideret regnskab for 2023 til godkendelse eller anden bestemmelse 
4. Valg af medlemmer til Jysk Børneforsorg/Fredehjems Hovedbestyrelse 
5. Valg af revisor 
6. Fastsættelse af kontingent 
7. Indkomne forslag 
8.  Eventuelt 
 
 
 
Ad 1 – Valg af dirigent 
Formanden for Jysk børneforsorg/Fredehjem, Jens Maibom Pedersen bød velkommen til forenin-
gens generalforsamling. 
 
Forsamlingen blev indledt med sangen ’Det dufter lysegrønt af græs’. 
 
Jette Hansen blev enstemmigt valgt til dirigent. Jette Hansen takkede for valget og indledte med at 
konstatere, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt i henhold til foreningens vedtægter. 
 
Ad 2 – Hovedbestyrelsen aflægger beretning for foreningens virksomhed i det forløbne år 
Formanden for Jysk børneforsorg/Fredehjem, Jens Maibom Pedersen afgav beretning som følger i 
sin helhed. 
 
JBF Formandens beretning 1. juni 2024 
Velkommen til jer alle sammen til generalforsamling her på Diakonhøjskolen. 

Det er godt at se jer. 
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Så gik der endnu et år – og JBF er blevet et år ældre. Vi er også blevet en del klogere…  

Vi har fået en ny konge – og jeg kom til at tænke på hans kongeord på årets skitur med familien. Vi 
er så heldige at have 8 børnebørn – den mindste var kun 2 måneder gammel, da vi drog afsted, og 
derfor blev min opgave bl.a. at være lidt ekstra farfar for hans to brødre. 

Vi sov sammen i køjesenge, og en nat vækkede den ældste mig – jeg skulle hjælpe ham på toilettet. 
Så mig ned fra øverste køje, ordne det, der skulle ordnes og så op igen. Og lige da jeg var faldet i 
søvn igen, mærkede jeg noget ved mine fødder. Det var den mindste lillebror, der var kravlet op og 
nu puttede sig ind til mig. Dér kom jeg til at tænke på forbundet og forpligtet.  Den bette insisterede 
på forbundethed med mig, og jeg var naturligvis forpligtet på at kære mig om ham. Det er bedre, at 
farfar ikke får sovet – end barnebarnet… 

De to ord: forbundet og forpligtet kunne kongen godt have lært af JBF – for det er det grundlag og 
den klangbund, vi arbejder på. Det kristne livs- og menneskesyn er en understregning heraf – og det 
er dét, vi vedkender os og hælder hovedet til. 

Årets beretning er skåret over samme læst som de foregående: jeg vil bidrage med nogle opmærk-
somhedspunkter, og så vil vores general konkretisere fra årets gang… 

Elie Wiesel, jødisk forfatter og filosof mærkede på egen krop, hvad der sker, når livet ikke bliver til 
fælles liv. Han overlevede ophold i de to koncentrationslejre Auschwitz og Buchenwald, men mi-
stede sin mor, sin søster og til sidst sin far. Han viede sit liv til kampen for fred. Han kæmpede mod 
ligegyldighed og mod tanken om, at ”det angår ikke mig”.  For det og meget mere fik han i 1986 
Nobels fredspris. 

”Det største onde i dag er ligegyldighed. Det modsatte af kærlighed er ikke had; det er ligegyldighed! 
Det modsatte af kultur er ikke uvidenhed; det er ligegyldighed!” 

Ligegyldigheden møder vi mange forskellige steder – og på mange måder er JBF et værn herimod… 
det er nemlig ikke ligegyldigt, hvordan børn, unge og voksne har det! 

Så vi prøver – i alt det arbejde, der bliver gjort – at anlægge et perspektiv, der retter sig mod den 
enkelte og hans eller hendes liv. Og det er ikke en selvfølge – som det heller ikke er at være diakonal 
social forening. Det har vi også oplevet i år. Men vi giver ikke op! JBF’s grundlæggende værdisæt – 
det kristne livs- og menneskesyn – altså den grundlæggende forståelse, at vi – du og jeg – er villet 
af Vorherre selv, og at ethvert menneske derfor må forstå sig selv som altid og allerede elsket er et 
afsæt, der igen og igen skal bringes i spil – som et værn mod den ligegyldighed, man også møder. 

Perioden 2023-2024 har været kendetegnet ved meget godt arbejde (og tak for det derude på de 
forskellige tilbud), men også ved uro… Vi har måttet sige farvel til forstandere og medarbejdere. 
Sådan noget vil man naturligvis altid helst undgå – men det kan være nødvendigt at gå hver til sit… 

Perioden har været kendetegnet ved mange gode samarbejder med en lang række kommuner (og 
tak for det) – og nye samarbejder er kommet til. Det er altid en glæde! 

Det er det til gengæld ikke, når gamle hæderkronede tilbud ikke længere anses for at være brugbare. 
Så opsagte driftsoverenskomster og kommunale aftaler hører også med til historien i det forgangne 
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år. Det har ikke bare været kønt eller grundlæggende sagligt, fra kommunernes side, men vi har 
forsøgt at bære os ordentligt ad.  

Det sociale område er uroligt – presset økonomi, ønske om kommunal styring etc. 

Med Barnets lov tillægges barnet nu flere processuelle rettigheder, og barnets mulighed for selv at 
spille en mere aktiv rolle styrkes. Og det er godt – og kræver også noget af os.… 

Vi skal være kreative og hele tiden udvikle nye tilbud. Så når kommunen, som det seneste eksempel, 
opsiger driftsoverenskomsten med Ellengården – så må vores svar, udover at tydeliggøre, at vi ikke 
er enige i beslutningen, være: at udvikle nye tilbud… 

Det politiske niveau lovsynger ofte samarbejdet med civilsamfundet i de mange skåltaler, samtidig 
oplever vi også i disse år, at kommunerne er pressede. Den institutionaliserede logik som det of-
fentlige repræsenterer, har sine egne dagsordener, og af en eller anden grund vil alt for mange 
kommuner hellere selv gå med bolden end spille den videre og over til fx sådan nogle som os. Hjem-
tag af forskellige tilbud, beskårede budgetter, voksende overhead er velkendte fænomener, der ud-
fordrer på ny. Det må ikke misforstås: JBF har mange gode, tillidsfyldte samarbejdsrelationer med 
kommuner og andre – men selvfølgeligheder er der ikke tale om. Der er ikke blevet lettere at finde 
frem til nye muligheder og økonomi – og det kan, på forskellig vis, presse et arbejde som vores. 
Derfor har vi også i det forløbne år set mangeårige samarbejder afbrudt – eller omtænkt. På godt 
og ondt! 

Vi skal, som altid – og i de kommende år lidt ekstra - være vågne og dygtige til at læse de forskellige 
trends i den offentlige forvaltning – men også stole så meget på vore egne kræfter, at vi ikke giver 
køb på hvad som helst.  

JBF har mange år på bagen – og det er en kolossal styrke. Samarbejdspartnere kender os og har, for 
det meste, tillid til os. Det udgangspunkt er vigtigt at holde fast i og arbejde ud fra. Det betyder 
naturligvis ikke, at vi ikke kan se os om efter nye legekammerater – og derfor er der også god grund 
til at kippe med flaget, når det lykkes os at lande fondsbevillinger og frie penge til arbejdet. Det er 
et fokuspunkt, vi har – og som vi vil arbejde videre med… fonde, provstier, offentlige myndigheder, 
private, uddannelsesinstitutioner etc. Mulighederne er mange… 

Poul Erik Clausen opdaterede forsamlingen med nedslag fra 2023: 
Basen i Thisted lukker 
Vi har måttet konstatere, at beslutningen i Thisted Kommune om, at de har skullet finde midler fra 
beskæftigelsesindsatsen til Arne Pension fik konsekvenser for 19 års specialiseret arbejde for unge 
med autisme på Basen. Ikke en beslutning vi syntes har været rigtig, men I og med, at Thisted 
Kommune har været tydelig om, at de ikke ville komme til at bruge tilbuddet, så så bestyrelsen ikke 
anden vej end at lukke Basen.  
  
Ude-Bo i Horsens 
Ude-Bo har med udgangspunkt i samme dagsorden som på Basen været igennem et svært 2023. 
Horsens Kommune har meldt klart ud, at de ikke fremadrettet vil gøre brug af tilbuddet, da de, lige 
som vi har set i Thisted, har skullet finde midler i beskæftigelsesindsatsen til Arne Pensionen.  
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Ude-Bo kæmper derfor med at få fundet nye veje for at kunne hjælpe psykisk sårbare unge. Ude-Bo 
har igennem en årrække bygget en solid konstruktion op, som gør, at der også i 2024 er plads til at 
finde nye veje. 
 Vendsyssel Bo & STU  
Efter at PMU Sindal gik konkurs først i 2023, var der flere henvendelser vedr. muligheden for at 
starte et tilbud op i Vendsyssel. Af de henvendelser gik vi videre med en arbejdsgruppe, som pri-
mært springer ud fra tidligere centrale personer fra Tolne Efterskole. Arbejdet skred hurtigt frem og 
betød, at vi sidst på året i 2023 kunne stifte Vendsyssel Bo & STU. Og her 1. maj kunne vi ansætte 
forstander Peter Bruhns som forstander af tilbuddet, som forventes at åbne op for de først unge i 
august 2024. Velkommen i JBF-fællesskabet til jer alle i arbejdsgruppe, bestyrelse og nu også for-
stander.  
  
ViGør i Viborg 
Tilbuddet er opstået efter at en gruppe fra LEV i Viborg har rettet henvendelser om muligheden for 
at lave et tilbud lig det, vi har på Jobkollegiet. Tanken fra starten var at lave en selvejende institution, 
men endte med, at Jobkollegiet var med på at starte det op som en satellit under deres paraply. Tak 
til Jobkollegiet for at gribe bolden på lidt samme måde, som de for mange år tilbage startede op 
som en satellit fra Randers Bo- og Erhvervstræning.  
  
Skovbakken i Thorning 
Igen en forældrehenvendelse. Denne gang fra det vestjyske og grebet af Birkebakken. Birkebakken 
har lejet sig ind i et af regionens tilbud, som de ikke brugte længere. De første indskrivninger til 
tilbuddet fandt sted sidst på året 2023. Målgruppen er langt hen ad vejen den samme, som vi kender 
fra Birkebakken. Børn og unge med funktionsnedsættelse. 
  
HUSRUM åbnede i Randers  
HUSRUM er i en rivende udvikling med øget aktivitet. Sidste skud på stammen er HUSRUM Randers, 
som er startet op med et stærkt afsæt fra de to provstier fra Randers og så samarbejde med Randers 
Kommune. 
  
Fællesskabet Glad 
Også her er der grobund for øget aktivitet. Hvilket i 2023 betød start af nu også vinterhøjskole, for-
skellige kurser (fx GRÅK og kærestekursus). 
  
JBF på Folkemødet 
Det var første gang vi var på Folkemødet og helt sikkert ikke sidste. Folkemødet kan noget med 
Netværk og kontakter der giver mening. Vi er tæt på de dagsordner, der rører sig i det felt, som vi 
arbejder indenfor. 
 
Vi havde base ved Børnesagens Fællesråd, som viste sig at være rigtig fint for os.  
  
Fælles skaber vi 
Vi er nu så langt i udviklingsarbejdet omkring, hvilke vigtige dagsordner, vi skal arbejde med i JBF, at 
8 hovedtemaer er hevet ud fra det analysearbejde, vi igangsatte først på året i 2023.  
 
De 8 temaer er følgende: 
1) Fortælling eksternt  
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2) Fortælling internt 
3) Netværk & fællesskab  
4) Vidensdeling  
5) Frivillighed 
6) Økonomi & håb  
7) Rekruttering  
8) Værdier/kultur 
  
Netværk der bærer 
Inspiration til en netværksorienteret praksis på børne- og ungehjemmet. 
Rapport med resultater er nu færdig med hjælp fra bl.a. Borgmesterbakken og Fjorden. 
 
Formanden genoptog sin beretning: 
Tak for den orientering, Poul Erik. 

Vi fortsætter trofast med at understøtte de selvejende institutioner i deres vigtige arbejde, og ind-
byder gerne til samarbejder med nye interessenter og kolleger i det diakonale og sociale felt. Vi skal 
sikre, at vi gør det så godt som muligt ift. vores børn, unge og voksne. 

Tak til alle børn, unge og voksne, som vi er i kontakt med. I er jo de allervigtigste i vores arbejde! 

Tak til alle frivillige i vores tilbud. I bidrager med noget meget afgørende og er en vigtig del af JBF’s 
DNA. 

Tak til alle ansatte – på kontoret, institutionerne og projekterne. Hvad skulle vi dog gøre uden jer? 

Tak til HB for engagement, tillid, diskussioner og virkekraft. Og på gensyn til det kommende års 
arbejde. 

Og lad mig til sidst i takkeriet sige tak til dig Poul Erik. Tak fordi du har styret JBF godt igennem en 
svær tid. Tak for dit aldrig svigtende engagement for sagen. Tak for dine mange telefonopringninger 
– jeg glæder mig altid over dem…  

Ad 3 - Revideret regnskab for 2023 til godkendelse eller anden bestemmelse 
Jesper Dahl Jensen fra BDO fremlagde og gennemgik det reviderede regnskab for foreningen Jysk 
Børneforsorg/Fredehjems virksomhed i 2023. 
 
Af revisionspåtegnelsen fremgår det, at den gennemførte revision af foreningens årsregnskab ikke 
har ført til forbehold, og at man derfor kan betragte det fremlagte regnskab som retvisende. 
 
Resultatopgørelse viser et overskud på knap 2 mio. kr. mod et budgetteret resultat på ca. 1 mio. kr. 
Resultatet for 2022 var på ca. 1.700.000 kr. 
Foreningens frie egenkapital er herefter ca. 232.000 kr. mod knap 700.000 i 2022. 
 
På baggrund af fremlæggelsen godkendte generalforsamlingen det foreliggende årsregnskab 2023. 
 
Ad 4 – Valg af medlemmer til Jysk Børneforsorg/Fredehjems hovedbestyrelse  
I henhold til foreningens vedtægter var følgende hovedbestyrelsesmedlemmer på valg: 
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• Hans Skou (genopstiller) 
• Aksel Holst Nielsen (genopstiller) 
• Jan Rasmussen (genopstiller) 
 
Generalforsamlingen genvalgte Hans Skou, Aksel Holst Nielsen og Jan Rasmussen til Jysk 
Børneforsorg/Fredehjems Hovedbestyrelse.  
 
Foreningen Jysk Børneforsorg/Fredehjems hovedbestyrelse består herefter pr. 1. juni 2024 af føl-
gende medlemmer: 
 
• Jens Maibom Pedersen, Højbjerg (Generalforsamlingsvalgt) 
• Lene Tanggaard, Risskov (Generalforsamlingsvalgt)  
• Aksel Holst Nielsen, Aarhus (Generalforsamlingsvalgt) 
• Poul Jørgensen, Hammel (Generalforsamlingsvalgt) 
• Karen Brix Roed, Randers (Generalforsamlingsvalgt) 
• Mette Lindhardt, Aalborg (Generalforsamlingsvalgt) 
• Hans Skou, Højbjerg (Generalforsamlingsvalgt) 
• Mette Marie Gocht-Jensen, Randers (Generalforsamlingsvalgt) 
• Susanne Kristophersen, Aarhus (Generalforsamlingsvalgt) 
• Jan Rasmussen, Kjellerup (Generalforsamlingsvalgt) 
• Anne Graversen, Aarhus (Lokalbestyrelsesvalgt) 
• Freddy Andersen, Aarhus (Medarbejdervalgt) 
• Vakant (Medarbejdervalgt) 
• Sanne Thybo, (Forstandervalgt) 
 
Ad 5 – Valg af revisor 
Foreningen Jysk Børneforsorg/Fredehjems nuværende revisor, BDO Silkeborg blev genvalgt til for-
eningens revisor. 
 
Ad 6 – Fastsættelse af kontingent 
Generalforsamlingen fastsatte medlemskontingentet uændret til 150 kr. pr. person pr. år. 
 
Ad 7 – Indkomne forslag 
Der var ingen indkomne forslag. 
 
Ad 8 – Eventuelt 
Intet at bemærke. 
 

 
 

Sign. Jette Hansen 
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